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У статті узагальнено практичний досвід п’ятирічних досліджень насіннєвої продуктивності автофертильних 

гібридів соняшнику Helianthus annuus L. за наявності та відсутності комахозапилення. Досліджено продуктивність 21 

гібриду соняшника шести виробників: «Pioneer», «Syngenta», «Euralis», «Limagrain», «MAS Seeds», «RAGT». 

Експерименти проводили на полях  агрохолдингу Контінентал Фармерз Груп в агрокліматичних умовах Західної 

України.  

Для виключення впливу комахозапилення кошики дослідних рослин накривали чохловими ізоляторами з 

поліпропіленового спанбонду розміром 50х40 см, щільністю 30 г/м2 і можливістю регулювання міцності зав'язування 

протягом розвитку суцвіття. Кошики контрольних рослин залишали відкритими для вільного доступу комах-

запилювачів. Після повного дозрівання насіння знімали ізолятори з дослідних рослин і підбирали кошики контрольних за 

принципом тотожності їх діаметрів. Відібраний матеріал висушували до повітряно-сухого стану і використовували 

для подальших досліджень у лабораторних умовах. 

Насіннєву продуктивність визначали за показниками: виповненість сім’янок, частка кошиків з невиповненим 

насінням за різними зонами кошикового диску, лушпинність, маса 1000 насінин, натура, біологічна врожайність, 

олійність і вміст білку. Окремі показники продуктивності гібридів вивчали для кошикового диску в межах зовнішньої, 

проміжної і внутрішньої зони, кожна з яких займала третину його радіуса. Для визначення виповненості сім’янок та 

лушпинності з кожної зони кошикового диску рандомно відбирали по 20 сім’янок, які очищали від насіннєвих оболонок. 

Аналіз олійності та вмісту білку проводили неінвазійним методом NIR-спектроскопії. 

Для визначення статистично достовірної відмінності між рослинами контрольних і дослідних груп за різних умов 

запилення використано парний критерій Вілкоксона.  

У результаті проведених досліджень вдалося розробити алгоритм визначення кількісних і якісних показників 

продуктивності сучасних гібридів соняшнику за наявності та відсутності комахозапилення, який узагальнює, 

розширює і доповнює відомі методичні підходи. 

 

Ключові слова: Helianthus annuus L., методика, запилення, компоненти врожайності, виповненість насіння, 

зони кошикового диску 

 

Вступ. Соняшник однорічний (Helianthus 

annuus L.) посідає провідне місце у структурі 

агровиробничого сектору України і займає 

близько 90 % серед олійних культур. 

Виробництво соняшникової олії – 

найперспективніший напрям вітчизняної 

аграрно-продовольчої системи (Усова та ін., 

2021). Україна – один із найбільших у світі 

виробників та експортерів соняшникової олії на 

світовому ринку: 32,1 % у світовому виробництві 

та 56,1 % у світовому експорті (Талавиря та ін., 

2022; Babych et al., 2021; Polevoy et al., 2013). 

Соняшникова олія корисна завдяки високому 

вмісту ненасичених жирних кислот, вітаміну E, 

відсутності холестерину та має приємний смак 

(Whitted, 2019; Mirzabe & Chegini, 2015; Hassan et 

al., 2011). 

Зростання попиту на насіння та соняшникову 

олію на внутрішньому і світовому ринках 

потребує підвищення врожайності культури, яке 

попередніми роками здебільшого здійснювалося 

екстенсивно через розширення і перерозподіл 

посівних площ (Лопотан та ін., 2015). Проте, 

нині цей ресурс обмежений, тому збільшення 

виробництва насіння соняшнику відбувається 

завдяки впровадженню нових високо-
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продуктивних гібридів та інноваційної 

агротехніки вирощування. 

Запилення – важлива умова для зав’язування 

насіння, плодів та один із вирішальних факторів 

підвищення продуктивності агрокультур. Згідно 

(Klein et al., 2007), 75% видів світових 

культурних рослин значною мірою залежать від 

комах-запилювачів. Тому, комахозапилення – 

важливий агротехнологічний прийом 

вирощування ентомофільних 

сільськогосподарських культур. 

Нині виведено чимало автофертильних 

гетерозисних гібридів H. annuus, але їх 

урожайність також залежить від запилення 

бджолою медоносною Apis mellifera Linnaeus, 

1758 та іншими видами комах (Chabert et al., 

2022; Кулинич, Соловйова, 2021; Bartual et al., 

2018; Silva et al., 2018; Андрієнко та ін., 2016; 

Aytekin & Çağatay, 2008; Degrandi-Hoffman & 

Chambers, 2006; Parker, 1981). При цьому роль 

комах-запилювачів у формуванні врожаю 

сучасних гібридів H. annuus залишається поза 

увагою українських науковців. 

Нещодавні дослідження бджолозапилення 

соняшнику в Україні описано в роботах Кулинич 

І. М. і Соловйова Т. М. (2021), Лісогурська Д. В. 

зі співавторами (2021), Шамро М. О. зі 

співавторами (2017), Андрієнко О. О. зі 

співавторами (2016), Балдик Д. О. (2016), однак 

методологія вивчення продуктивності сучасних 

гібридів соняшнику за різних умов запилення й 

досі фрагментарна. 

Тому, мета роботи – розробка та 

вдосконалення алгоритму дослідження 

кількісних і якісних показників продуктивності 

сучасних гібридів соняшнику за умов само- та 

комахозапилення. 

Матеріали та методи досліджень. При 

виборі конкретних методів планування 

експерименту, польових та лабораторних 

досліджень ураховували досвід українських та 

закордонних науковців, а також результати 

власних п’ятирічних досліджень, проведених 

спільно з  агрохолдингом Контінентал Фармерз 

Груп в агрокліматичних умовах Західної 

України. Проаналізовано продуктивність 21 

гібриду H. annuus шести виробників: «Pioneer», 

«Syngenta», «Euralis», «Limagrain», «MAS Seeds», 

«RAGT».  

Дизайн експерименту. З метою компенсації 

різниці між мікрокліматичними й едафічними 

факторами різних ділянок  експериментальне 

поле розділили на три рівні сектори, які 

почергово містили однакові за довжиною та 

шириною ряди досліджуваних гібридів у різних 

комбінаціях. Оранку та інші прийоми обробки 

ґрунту виконували через усі сектори 

перпендикулярно до їх довгих сторін, щоби 

уникнути можливих впливів випадкових 

чинників на результати  різних варіантів 

досліду. Культуру вирощували відповідно до 

загальноприйнятих агротехнічних прийомів з 

належним контролем шкідників і забур’янення. 

На рисунку 1 наведено приклад схеми 

взаємного розташування шести гібридів для 

високошвидкісної 18-рядної сівалки по три 

проходи на сектор із роздільним міжряддям 70 

см.  

 
Рис. 1. Дизайн експерименту на прикладі 

шестигібридної схеми висівання соняшнику 

(авторська розробка) 

Fig. 1. Experiment design in case of six-hybrid 

sunflower sowing scheme (author's development) 



54                                                                                                                        Biological systems. Vol. 15. Is. 1. 2023 

На один прохід сівалки припадало два гібриди 

по 9 рядків кожного. Зміна порядку попарного 

сусідства у різних секторах дозволяє 

мінімізувати ризики впливу перезапилення на 

результати, отримані у контрольних групах 

досліду. Ширина міжрядь у межах одного 

проходу сівалки склала 45 см. Встановлена 

стандартна норма висіву для всіх гібридів склала 

50 тис. рослин/га. 

Задля попередження механічного 

пошкодження дослідних екземплярів рослин 

сільськогосподарською технікою під час 

агротехнічних заходів догляду та для уникнення 

екотонного ефекту відступали від краю поля  

вглиб на 20 м і від кожного роздільного 

міжряддя на два ряди. 

Польові дослідження. Згідно наведеної схеми 

на стадії R3 онтогенезу  H. annuus (рис. 2А) до  

розкриття трубчастих квіток (орієнтовно в 

першій декаді липня) уздовж ряду кожного із 

секторів ізолювали кожну третю рослину. Тут і 

далі стадії розвитку соняшника подано за 

Schneiter A. A.,  Miller J. F (1981).  

Для виключення впливу комахозапилення 

кошики рослин дослідної групи  накривали 

чохловими ізоляторами розміром 50х40 см, які 

виготовляли з поліпропіленового спанбонду 

(нетканого агроволокна) зі щільністю 30 г/м2, а 

кошики рослин контрольних груп залишали 

відкритими для вільного доступу комах-

запилювачів (рис. 2В). Для зручної і надійної 

фіксації чохли на рослині затягували 

поліпропіленовим шпагатом.  

 
Рис. 2. Польовий етап експерименту:  

А – стадія онтогенезу H. annuus R3 на момент 

ізоляції;  

Б – стадія онтогенезу H. annuus R9 на момент 

збору матеріалу;  

В – ізольовані екземпляри на дослідному полі 

Fig. 2.The field stage of the experiment:  

A - the R3 ontogenesis stage of H. annuus at the time of 

isolation;  

B - the R9 ontogenesis stage of H. annuus at the time of 

material collection;  

C - isolated specimens on the experimental field 

 

На стадії онтогенезу R9 (рис. 2Б) після 

повного дозрівання насіння (орієнтовно друга 

половина вересня) з дослідних варіантів рослин 

знімали ізолятори, за допомогою мірної стрічки 

вимірювали діаметр диску кошика (з 

урахуванням випуклості) та відповідно до цього 

критерію підбирали рослини контрольного 

варіанту цього ж ряду (рис. 3). Тобто відбір 

кошиків контрольних рослин здійснювали за 

принципом тотожності розміру кошиків 

ізольованих рослин. Відібрані кошики 

контрольного і дослідного варіантів 

досліджуваних гібридів H. annuus упаковували в 

окремі пакети з  бірками із зазначенням назви 

гібриду, варіанту, порядкового номеру та 

розміру кошика, місця та дати збору і 

транспортували для подальших досліджень у 

лабораторні умови. У той же день кошики 

розкладали для висушування до повітряно-

сухого стану в теплому провітрюваному 

приміщенні. 
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Лабораторні дослідження здійснювали у два 

етапи. Всі подальші визначення проводили 

окремо для кожного кошика контрольного та 

дослідного варіантів.  

Для кожного кошикового диску 

досліджуваних гібридів вимірювали  й визначали 

межі зовнішньої (А), проміжної (Б) і внутрішньої 

(В) зони, які займали по третині його радіусу 

згідно рис. 4. 

З кожної зони кошикового диску відбирали 

насіння в окремі підписані паперові пакети, 

підраховували їхню кількість та зважували з 

точністю до другого знаку. Загальну кількість і 

масу насінин кошика розраховували 

математично як суму відповідних показників 

трьох зон. 

 

 

 

 

Рис. 3.  Вимірювання розміру кошикового диску 

 

Fig. 3. Measuring the size of the head disk. 

Рис. 4.  Схема зонування кошикового диску 

соняшника: А – зовнішня; Б – проміжна; В – 

внутрішня.  

 

Fig. 4. Scheme of zoning the sunflower disk head:  

A - outer; Б - intermediate; В - inner. 

 

Етап І. Рандомно відбирали по 20 сім’янок з 

кожної зони, зважували їх, очищали ядра від 

насіннєвих оболонок та визначали їх 

виповненість. Окремо зважували масу ядра.  

Ступінь заповнення відібраних сім’янок 

оцінювали візуально за щільністю прилягання 

насіннєвого ядра до насіннєвої оболонки (рис. 5).   

За умови щільного прилягання ядра до оболонки 

(лушпиння) сім’янку називають "виповненою", 

коли ядро недорозвинене, деформоване і лише 

частково заповнює сім’янку, то її називають 

"напіввиповненою", а сім’янки без повноцінно 

диференційованого ядра "невиповненими".  

  

 
Рис. 5.  Ступінь виповненості сім’янок: 

виповнена (А), частково виповнені (Б) і невиповнені 

(В) (авторська розробка) 

Fig. 5. The sunflower seed filling degree: full (A), 

partially filled (B) and unfilled (C) (author's 

development) 

 

Виповненість обчислювали як частку 

виповнених сім’янок від 20 насінин кожної зони. 

При цьому всі сім’янки із заповненням ядра 

менше 100 % вважали невиповненими. 

Частку кошиків з невиповненим насінням 
визначали у відсотках за відношенням кількості 

кошиків, що містили невиповнене насіння, до 

загальної кількості кошиків відповідного 
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варіанту. Показник розраховували окремо для 

кожної зони кошикового диску (зовнішньої, 

проміжної та внутрішньої).  

Лушпинність насіння соняшника визначали 

як частку маси лушпиння 60 сім’янок (по 20 

раніше відібраних з трьох зон кошикового диска) 

від загальної маси цих насінин згідно ДСТУ 

8836:2019 «Насіння олійних культур. Методи 

визначення вмісту лушпиння» (ДСТУ 

8836:2019). 

Етап ІІ. Для подальших визначень показників 

якості насіння всі сім’янки окремого кошика з 

усіх досліджених зон зсипали в одну посудину і 

рівномірно перемішували. 

Масу 1000 насінин визначали згідно ДСТУ 

4138:2002 «Насіння сільськогосподарських 

культур. Методи визначення якості» (ДСТУ 

4138:2002). Для цього рандомно з посудини з 

перемішаним насінням кошика відбирали й 

зважували в грамах 1000 сім’янок (якщо 

кількість < 1000, показник обчислювали за 

пропорцією). 

Натуру (об’ємну вагу) визначали як масу 

насіння в одному літрі (г/дм3) за допомогою 

літрової пурки відповідно до ДСТУ 4694:2006 

«Соняшник. Олійна сировина. Технічні умови» 

(ДСТУ 4694:2006).  

Густоту стояння визначали шляхом 

підрахунку кількості рослин на ділянках 

стандартного розміру площею 10 м2 через рівні 

інтервали по діагоналі поля. Усереднене 

значення множили на 1000 для визначення 

кількості рослин на 1 га  (Вирощування 

насіння…, 2014). 

Біологічну врожайність (Y) обчислювали  

згідно (Вирощування насіння …, 2014) за 

формулою: 

 

 , де: 

Yb – біологічна врожайність, ц/га; 

P –  середня маса насіння з кошика, г; 

D –  густота стояння, екз./га; 

100000 –  коефіцієнт для перерахунку в ц/га. 

Олійність та вміст білку визначали 

експрес-методом інфрачервоної спектроскопії в 

ближньому діапазоні (NIR) на аналізаторі 

ІНФРАСКАН-1050. Метод має низку переваг над 

традиційними арбітражними лабораторними 

дослідженнями: зручність, швидкість, висока 

точність, мінімізація можливих помилок 

персоналу.   

Статистичну обробку результатів 

дослідження проводили з використанням 

аналітичного програмного забезпечення Statistica 

12 від «StatSoft». Для визначення статистичної 

відмінності досліджуваних показників  між 

ізольованими кошиками та кошиками з вільним 

доступом комах-запилювачів застосовували 

парний критерій Вілкоксона. Цей критерій 

непараметричний аналог парного t-критерію 

Стьюдента. Через високу ефективність його 

рекомендовано застосовувати для порівняння 

двох залежних (пов’язаних) вибірок, тобто 

вибірок, отриманих при парних порівняннях 

(Zimmerman & Zumbo, 1993; Руденко, 2012). 

Результати візуалізовано з використанням 

інструментальних засобів мови статистичних 

обрахунків R-statistic (Silvert, 2020; R Core Team, 

2022) та за допомогою пакету MS Excel 2019. 

Результати та їх обговорення. 
Загальноприйнятий підхід дослідження впливу 

ефекту комахозапилення на продуктивність 

соняшника полягає в порівнянні елементів 

структури врожаю у варіантах досліду (1) з 

ізоляцією суцвіття і (2) вільним доступом комах-

запилювачів. Зазвичай обмеження доступу до 

суцвіття на період цвітіння досягають шляхом 

використання індивідуальних чи групових 

ізоляторів. Групові ізолятори перешкоджають 

проведенню агротехнічних заходів догляду із 

застосуванням сільськогосподарської техніки, 

тому перевага надається індивідуальним 

чохловим ізоляторам. Наразі немає одностайної 

позиції стосовно вибору матеріалів для 

виготовлення ізоляційних чохлів. Індонезійські 

науковці в якості ізолятора використовували 

поліетиленові пакети (Ardiarini et al., 2021), що 

невдало з нашого погляду через формування 

несприятливих мікрокліматичних умов навколо 

суцвіття. Perrot T.  з співавторами (2019) 

ізолювали кошики сіткою розміром 3 мм. Такий 

матеріал перешкоджає доступу великих комах-

запилювачів, проте не зупиняє проникнення 

дрібних шкідників. Наприклад, розмір імаго 

Brachycaudus heliychrisi Kalt., 1843, яка живиться 

квітками соняшника, рідко перевищує 2 мм.  

Silva C. A. S. з співавторами (2018) 

застосовували нейлонову сітку з меншими 

розмірами чарунки – 1 мм. Нейлоновими 

чохлами скористалися й Degrandi-Hoffman G., 

Chambers M. (2006), Astiz V. з співавторами 

(2011) вказують на використання сітки з 

дрібними чарунками без уточнення матеріалу.  

Ми зупинили свій вибір на нетканому 

поліпропіленовому спанбонді (агроволокні) 

через великий позитивний досвід його 

застосування у виробництві 

сільськогосподарської продукції, достатню 

щільність у поєднанні зі світлопроникністю і 

вентиляцією. За щільності спандбонду 50 г/м2 

спостерігали накопичення вологи всередині 

чохла, що призвело до псування кошиків. Чохли 

з агроволокна зі щільністю 30 г/м2 показали 
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кращий результат, не вплинувши на якісні 

характеристики матеріалу дослідження, що й 

зумовило їхній вибір для подальших досліджень. 

Незважаючи на жвавий інтерес наукової 

спільноти до проблем ефективності запилення 

олійних гібридів соняшника, наразі відсутній 

уніфікований методичний підхід до вибору 

інформативних показників. Для відображення 

впливу ефективності комахозапилення 

соняшнику науковці використовують 

виповненість насіння, масу насіння та олійність 

(Nderitu et al., 2008; Chamer et al., 2015); 

виповненість і кількість насіння у кошику, масу 

100 насінин, масу насіння у кошику (Oz et al., 

2009); діаметр кошика, кількість і масу 

виповнених і невиповнених насінин у кошику, 

загальну кількість і масу насіння кошика, масу 

100 насінин, морфометричні параметри 

(довжина, ширина, товщина) обрушеного та 

необрушеного насіння (Sawatthum, 2020). Часто в 

аналогічних дослідженнях аналізують розміри 

або вагу кошикового диску (du Toit, 1990; 

Altayeb, Nagi, 2015; Ardiarini at al., 2021). Ми 

підбирали співрозмірні до ізольованих кошики 

контрольних рослин, тому показник 

неінформативний.  

Українські науковці, крім вищезазначених 

показників, зазвичай використовують показники: 

маса 1000 насінин, натура, лушпинність, які 

визначаються Держстандартом і насіннєва 

урожайність (ц/га), вміст білка (Шамро та ін., 

2017; Кулинич, Соловйова, 2021).  

Протягом п’ятирічних досліджень вивчення 

впливу комахозапилення на продуктивність 

соняшника нами апробовані ряд показників: 

кількість і маса насіння у кошику та за зонами 

кошикового диску, виповненість насіння за 

зонами кошикового диску, лушпинність, маса 

1000 насінин, натура та біологічна врожайність, 

олійність і вміст білка та методичні підходи до 

визначення окремих з них. 

В експерименті першого року показники 

продуктивності соняшнику визначали для всього 

кошика, не виокремлюючи зони кошикового 

диску. Зокрема, якість насіння оцінювали за 

показниками: врожайність, маса та кількість 

насіння кошика, маса 1000 насінин, лушпинність 

та олійність ядра. 

Оскільки відомо, що виповненість насінин 

зменшується від периферії до центру кошика 

(Santalla et al., 2002), її досліджували враховуючи 

зональність кошикового диску. 

Аналогічні дослідження комахозапилення 

соняшнику з урахуванням секторів кошикового 

диску проводили сербські науковці (Chamer et 

al., 2015). Вони ділили кошиковий диск на три 

концентричних сектори однакового радіусу. В 

одній восьмій частині кожного сектора 

дослідники визначали виповненість насіння (%), 

масу 50 рандомно відібраних насінин, олійність 

насіння (%) і перераховували на кошик. 

Олійність визначали в ядрах, відокремлених 

від насіннєвої оболонки, для кожного кошика. 

Такого підходу, зокрема, дотримуються в 

Інституті рослинництва ім. Юр’єва В. Я. НААН 

(Колєшкова та ін., 2016; Леонова та ін., 2016). 

Визначення жирнокислотного складу очищеного 

ядра соняшнику методом ближньої 

інфрачервоної спектроскопії, який ми при цьому 

застосували, описане колективом японських 

науковців (Sato et al., 1995). Однак, підготовка 

матеріалу до аналізу  потребувала значних 

зусиль і часових затрат. Тому надалі визначали 

олійність необрушеного насіння, враховуючи, 

що метод NIR-спектроскопії дозволяє визначати 

олійність сім’янок неінвазійним способом. 

Під час експерименту другого року, за 

пропозицією співробітників агрохолдингу 

Контінентал Фармерз Груп, до обраних 

показників додали натуру, яку разом із масою 

1000 насінин відносять до ознак насіннєвої 

продуктивності, а саме якості насіння. Маса 1000 

насінин характеризує запас поживних речовин у 

насінні, а саме вміст жиру і білка, і за 

Держстандартом вважається показником 

крупності, яка визначається розмірами 

(довжиною, шириною, товщиною) сім’янки 

(Адаменко, 2005; Ковтун та ін., 2018). Натура 

характеризує масу насіння в одному літрі 

(об’ємна маса), його дрібність і тісно пов’язана з 

виходом олії (Михайлов та ін., 2019). Цей 

показник залежить від форми, величини та 

щільності насінин, стану їх поверхні, 

вирівняності та ступеня наливу, вологості, вмісту 

і характеру домішок. Обидва показники 

детерміновані генетичними особливостями 

гібридів, проте можуть змінюватися залежно від 

ґрунтово-кліматичних факторів, метеорологічних 

погодних умов у період дозрівання й 

агротехнічних заходів, зокрема від 

наявності/відсутності бджолозапилення 

(Єременко, Покопцева, 2017; Гамаюнова, 

Кудріна, 2020). 

Також у цьому експерименті виповненість і 

кількість насіння визначали окремо для кожної 

зони кошикового диску. Через недостатню 

кількість насіння в досліджуваних зонах для 

визначення окремих показників вимірювання 

проводили у змішаній пробі насіння зони 

гібриду. Так, насіння однієї зони (наприклад, 

зовнішньої) всіх кошиків гібриду змішували в 

одній ємності й, відбираючи рандомно в 

чотирьох повторах, визначали масу 1000 насінин, 

натуру та олійність. Аналогічні вимірювання 
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здійснювали для проміжної і внутрішньої зон 

кошикового диску. Проте такий підхід виявився 

витратним у часі й неефективним через те, що не 

забезпечував достатню статистичну вибірку цих 

показників. 

Зазначені проблеми врахували під час 

проведення лабораторних досліджень третього 

року. Так, насіння відбирали окремо з трьох зон 

кошикового диску і визначали їх кількість, масу 

та виповненість. Масу 1000 насінин, натуру, 

олійність і вміст білку визначали у змішаній 

пробі насінин із трьох зон одного кошика. Це 

забезпечило необхідну статистичну вибірку для 

показників і економило час опрацювання одного 

кошику. До того ж, через наявність гібридів з 

малими розмірами кошикового диску натуру 

визначали для однакового об’єму (0,05 л) і 

перераховували на 1 л. 

Розроблений алгоритм методичного підходу 

до визначення показників насіннєвої 

продуктивності соняшнику за різних умов 

запилення апробовано в роботах (Зароченцева та 

ін., 2022 a, b), які показали його науково-

практичну ефективність. 

Висновки. Виявлено, що використання 

нетканого поліпропіленового спанбонду зі 

щільністю 30 г/м2 забезпечує ефективну ізоляцію 

кошиків від комахозапилення. Виокремлені 

найінформативніші показники дослідження 

ефективності запилення гібридів соняшника: 

кількість і маса насіння у кошику та за зонами 

кошикового диску, виповненість насіння за 

зонами кошикового диску, лушпинність, маса 

1000 насінин, натура та біологічна врожайність, 

олійність і вміст білка. До визначення окремих з 

них розроблені методичні підходи. Показана 

доцільність визначення кількості, маси та 

виповненості насіння окремо з трьох зон 

кошикового диску, а маси 1000 насінин, натури, 

олійності та вмісту білка - у змішаній пробі з 

одного кошика. Такий підхід забезпечує 

необхідну статистичну вибірку для показників і 

економить час опрацювання одного кошика. 

Доведено ефективність визначення олійності з 

необрушеного насіння, що не потребує 

додаткової підготовки матеріалу до аналізу  і 

часових затрат.  

Наведений алгоритм дослідження узагальнює, 

розширює і доповнює наявні методичні підходи 

до аналізу впливу комахозапилення на елементи 

структури врожаю та продуктивність H. annuus.  
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AN ALGORITHM FOR RESEARCH OF SUNFLOWER HYBRIDS PRODUCTIVITY  

UNDER CONDITIONS OF INSECT POLLINATION 

 

M. M. Fedoriak, A. V. Zhuk, O. D. Zarochentseva, T. V. Fylypchuk, I. O. Sytnikova,  

U. V. Leheta, H. G. Moskalyk, P. V. Herasymuk, K. S. Sosnovskyi, Y. V. Shpak 
 

The article summarizes the practical experience of five-year research on seed productivity of autofertile hybrids of 

sunflower Helianthus annuus L. in the presence and absence of insect pollination. The productivity of 21 sunflower 

hybrids from six producers «Pioneer», «Syngenta», «Euralis», «Limagrain», «MAS Seeds», «RAGT» - was studied. 

Experiments were conducted in the fields of the Continental Farmers Group agro-holding in the agroclimatic 

conditions of Western Ukraine. 

To exclude the effect of insect pollination, the heads of experimental plants were covered with bag isolators made of 

50x40 cm polypropylene spunbond with a density of 30 g/m2 and the ability to adjust the strength of tying during 

inflorescence development. The heads of control plants were left open for free insect pollinators access. After  full seed 

maturity, the isolators were removed from the experimental plants, and the heads of control plants were selected based 

on the identity of their diameters. The selected material was dried to an air-dry state and used for further research in 

laboratory conditions. 

Seed productivity was determined by indicators such as incompleteness of heads and seeds in different zones of the 

head disk, huskiness, 1000-seed weight, purity, biological yield, oil content, and protein content. Individual indicators 

of hybrid productivity were studied for the head disk within the outer, intermediate, and inner zones, each of which 

occupied one-third of its radius. To determine the incompleteness of seeds and huskiness in each zone of the head disk, 

20 seeds were randomly selected from each zone and cleaned of seed coats. Analysis of oil content and protein content 

was carried out by a non-invasive method of NIR spectroscopy. 

The paired Wilcoxon criterion was used to determine statistically significant differences between control and 

experimental groups of plants under different pollination conditions. 

As a result of the conducted research, it was possible to develop an algorithm for determining quantitative and 

qualitative indicators of productivity of modern sunflower hybrids in the presence and absence of insect pollination. 

 

Key words: Helianthus annuus L., methodology, pollination, yield components, seed filling, regions of the sunflower 

capitulum. 
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